

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

### **Революция и постиндустриальное общество.**

***Азаров Игорь Владимирович***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: ai9292@mail.ru*

Революция как социально-политическое явление за последние несколько лет стало одной из самых актуальных тем современного дискурса. Всё чаще можно наблюдать как в той или иной стране мира на улицы городов выходят сотни тысяч протестующих, выступающих за коренное преобразование социально-политической системы в которой им приходится жить. В одних странах протестующим удаётся добиться смены существующего режима и приступить к изменению общественного порядка, тем самым, революция приобретает свой подлинный смысл коренного преобразования общественного порядка. В других странах революция ограничивается единичными политическими акциями, не приводящими к каким-либо существенным изменениям. Но и в том и другом случае причинами, толкающими общество к преобразованию, является кризис мировой капиталистической системы, актуализирующий вопрос не просто о её реформировании, но и о замене её на более справедливую и стабильную.

Как отмечают многие исследователи, современный экономический кризис не является заурядным проявлением регулярно повторяющихся спадов в экономике, но скорей несёт в себе структурный характер. «Кризис начала XXI века является не просто очередным конъюнктурным спадом в рамках «естественного» рыночного цикла. Он представляет собой результат долгосрочных процессов, происходивших в капиталистической экономике на протяжении по крайней мере двух десятилетий, и ставит под вопрос господствовавшую в эту эпоху неолиберальную модель» [1]. С такими структурными кризисами капиталистическая система за всю историю своего существования сталкивалась не раз. Последние два произошли в 1929-1933гг., в годы Великой депрессии и в начале 1970-х годов. В обоих случаях капитализму, чтобы не погибнуть пришлось коренным образом перестроиться. В первом случае Великая депрессия закончилась становлением кейнсианской модели экономики и торжества идеи социального государства, во втором кейнсианство сменил неолиберализм, дерегулирующий экономику и существенно сокративший обязательства государства пред населением. Безусловно, современный кризис также вызовет необходимость смены принципов функционирования мировой экономики. Но каковы будут эти принципы? Какое общество они сформируют? На эти и другие вопросы можно ответить, проанализировав специфику основных составляющих современного постиндустриального общества, а именно собственности, классов, политического режима и духовных ценностей. Все эти четыре составляющих, по нашему мнению, переживают сегодня существенные изменения. Эти изменения рано или поздно должны «взорвать изнутри» капиталистическую систему, создав на место него нечто новое.

Базисом, на котором строятся все остальные части составляющие любое общество, является экономика, а центральной частью этого базиса является институт собственности. В постиндустриальную эпоху собственность и капитал, как один из её подвигов, также преодолел серьёзные трансформации. «Капитал всё более и более начина-

ет трансформироваться в интеллектуальный или информационный ресурс, главным содержанием которого становятся знания, идеи, информация.» [2]. Эти изменения в структуре собственности вызывают изменения и в социальной системе. Был сформирован целый класс работников интеллектуального труда, названный «креативным классом», создающий саму интеллектуальную собственность. Этот класс имеет и свой собственный образ жизни и свои собственные ценности, отличающие его, как от промышленных рабочих, так и от классических буржуа. Но этот класс, пока ещё, никак не повлиял на политическую систему общества. Он всё ещё остаётся классом подчинённым буржуазии. Именно революционная борьба за классовое первенство между буржуазией и этим новым классом, по нашему мнению, будет являться преобразующей силой, способной преодолеть капиталистическую систему такой какая она есть сегодня.

### **Литература**

1. Кагарлицкий Б.Ю. «Восстание среднего класса» М.: Эксмо, Алгоритм, 2012.
2. Лашов В. «Собственность и постиндустриальное общество» Москва-2006.

### **Слова благодарности**

Спасибо!